

JAK CHYTŘÍ JSOU PSI?

Jsou psi mnohem chytřejší, než se jim obvykle připisuje?

Výzkum psí inteligence z roku 2009 provedený zvířecími psychology v Kanadě odhalil, že psi jsou stejně inteligentní jako průměrné dvouleté dítě. Výzkum zjistil, že psi mohou rozumět až 250 slovům a gestům, počítat do pěti a provádět jednoduché výpočty.

Než svému psovi šoupnete do pelíšku Vojnu a mír, výzkum také ukázal, že některá psí plemena jsou chytřejší než jiná. Psi vyšlechtění k tomu, aby poslouchali příkazy, jako jsou kolie nebo retrívři, jsou inteligentnější než psi šlechtění k tomu, aby lovili pro lidi. Mnoho psích majitelů bude nepochybně hájit své vlastní plemeno, ale border kolie byly výzkumem zhodnoceny jako nejinteligentnější, zatímco afghánští chrti jako nejméně inteligentní.

EMPATIE

Zkusili jste někdy před svým psem zívát? Možná zjistíte, že na oplátku zívne on na vás. Zívání je nakažlivé – i pro psy – a je jedním z dokladů toho, že se psi dokáží vcítit do lidí. Věří se, že psi jsou k našim emocím velmi citliví a jsou jim schopni přizpůsobit své chování. Výzkum také ukázal, že psi reagují na dětský pláč stejným způsobem jako lidé.

LÁSKA

Psi vnímají lidi jako součást své smečky, své rodiny. Když se zdá, že má váš pes radost, že vás vidí, opravdu tomu tak je. Studie ukázaly, že psí mozek zpracovává zvuk lidských hlasů stejně jako ten náš, obzvláště pokud jde o emotivní zvuk jako smích nebo pláč. Pes je také jediné domácí zvíře, které na sebe s lidmi vzájemně reaguje, jako by bylo jejich dítě. Psi stejně jako děti vyhledávají blízkost lidí, když jsou nervózní nebo vyděšení.

Psi jsou jedním z mála zvířat, kromě opic, která si nevykládají pohled do očí jako znak agrese. Při očním kontaktu se uvolňuje oxytocin – „hormon lásky“. Podle doktora Bryana Hareho, autora knihy *The Genius of Dogs* [v češtině vyšlo jako *Geniální psi – pozn. překl.*], „je to poprvé, co bylo dokázáno, že různé druhy, pes a člověk, se mohou navzájem ovlivňovat a působit na koloběh oxytocinu.“

CHÁPÁNÍ GEST

Zkuste na něco ukázat – kam se váš pes dívá? Pravděpodobně se bude dívat spíš tam, kam ukazujete, než na vaši ruku. Umí si také vyložit méně nápadná společenská gesta, například následovat váš pohled. Výzkumy překvapivě ukázaly, že psi si lidská gesta vykládají lépe než opice.



PROJEVY PŘIROZENÉHO CHOVÁNÍ

Ačkoliv psi milují život ve smečce – vaší rodině – jako její členové – musejí dělat kompromisy, aby s námi mohli žít, jako je svoboda pohybu, jedení toho, co jsme jim vybrali my a poslouchání našich povelů. Když váš pes projevuje své přirozené chování, jako je hrabání na zahradě, naší první reakcí je zřídka pochvala. Tím, že budete vědět, co je přirozené, lépe pochopíte svého psa a zvládnete jakékoliv problematické chování.

ŽVÝKÁNÍ

Museli jste si všimnout, že váš pes rád žvýká. Jedná se o oblíbenou kratochvíli štěňat, když se jim prořezávají zuby. Než abyste přišli o část zdi nebo další pár bačkor, ujistěte se, že má váš pes v každém pokoji svou oblíbenou hračku, která zaměstná jeho všechny zuby.



KOUSÁNÍ

Při hrách se svými sourozenci se štěňata velmi ráda koušou. Není ovšem zas taková legrace, když si tak hrají s vámi. Ať si na to nezvykají! Pokud nepomáhá náhrada v podobě kousací hračky, přestaňte si hrát a odejděte. Brzy si uvědomí, že hrát si sám není žádná legrace.

ŠTĚKÁNÍ

Hlasový projev je přirozeným způsobem komunikace vašeho psa. Může být užitečný (například, když na dveře klepe někdo neznámý), ale také může být nesmírně iritující. Klíčem je trénování. Odměňte svého psa, pokud štěká ve vhodné situaci. V opačném případě (například, když neustále štěká na sousedovu kočku) mu řekněte, ať je ticho, a pak odejděte. Postupně se naučí štěkat jen z „dobrých“ důvodů.

SKÁKÁNÍ

Skákání je jedním ze způsobů, jak pes přirozeně projevuje radost (viz strana XX). (Možná by to lidé měli dělat častěji!) Nehodí se však, aby na návštěvu skákal pes, obzvláště pokud předtím přeběhl po rozbahněném poli. Naučte svého psa, aby skákal jen tehdy, když mu dáte znamení. Až budou čtyři packy opět pevně na zemi, zahrňte jej chválou.

Být zodpovědným páníčkem znamená akceptovat tyto a ostatní přirozené projevy, ale zároveň je nasměrovat tak, abyste spolu mohli žít šťastně pod jednou střechou, a vy jste přitom nemuseli potlačovat instinkty svého psa.

POUŽÍVEJTE POZITIVNÍ UTVRZENÍ

Všichni milujeme psy jako členy své rodiny. Těšíme se z jejich blízkosti a chceme, aby byli spokojení, společenskými členy naší domácnosti. Přesto se však zdá, že instinktivně tuší, jak nám zvýšit tlak a přinutit nás řvát a ječet. Proto je skutečně důležité používat vždy pozitivní utvrzení. Víme, že to má svůj smysl, víme, že to funguje, ale je velmi snadné ztratit trpělivost, nepřijemnou situaci ještě zhoršit a na konci mít zmateného, seřvaného psa, stejně jako frustrovaného majitele se slzami na krajíčku.

Pozitivní utvrzení se dá velmi snadno pochopit, ale může být obtížné se na něj zcela spolehnout. Znamená ignorovat nebo zabraňovat špatnému chování a odměňovat žádoucí chování. To se těžko praktikuje, když přijdete domů a najdete své nové polštáře roztrhané na kusy. Přestat se ovládat a křičet nebo potrestat svého psa je kruté, nikdy to nefunguje



(obzvláště pokud k „lumpárně“ mohlo dojít před několika hodinami) a často se tím problém ještě zhorší.

Je důležité si uvědomit, co mohlo nežádoucí chování způsobit. Odpovědí jsou často stres a úzkosti, nebo to, že jste špatně pochopili potřeby svého psa. Například, pokud se váš pes chová nepřístojně, poskytnete mu dost pohybu? Psi jsou otrávení a znudění, pokud netráví dost času čilým pohybem venku, nedostanou se na nová místa a nemají šanci proběhnout se bez vodítka. Váš pes neprojevuje svou frustraci, protože chce zlobit, ale protože nejsou naplňovány jeho potřeby.

Pokud dochází k nežádoucímu chování, ale není způsobeno nedostatečným naplňováním potřeb vašeho psa, pak musíte přijít na způsob, jak jej odradit. Pokud například nechcete, aby vyhrabával vaše oblíbené letničky, vymezte pro něj nějaké místo nebo mu dejte krabici s pískem, kde může hrabat. Když jej uvidíte, jak na tomto místě hrabe, dejte mu pamlssek a použijte ono nade vše důležité pozitivní utvrzení. Nakonec budete moci pamlsky vynechat a používat jen samotná pozitivní slova.

